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Introducción
El presente trabajo investigativo pretende dar a conocer la importancia que representa el Producto Interno Bruto (PIB) en nuestro país, que se define como la suma del valor de todos los bienes y servicios finales producidos en el país en un año, dado que el producto interior se refiere a la producción dentro del país y bruto a que no se deducen las amortizaciones.

El tema de nuestro estudio inicia dando a conocer las principales partes que integran el PIB. Posteriormente, se explican aspectos tales como los diferentes métodos para calcular el PIB, las relaciones entre PIB Real y PIB Nominal y finalmente el PIB a la Renta Disponible.

Se realizó el trabajo investigativo sobre el PIB del país, recurriendo a informes recopilados del Banco Central de Nicaragua (BCN) con datos precisos y significativos para comprender más la utilización del PIB en el desarrollo económico del país.

Objetivos
Objetivo General:
Introducir el concepto del PIB y su importancia como principal indicador económico de la producción total de una economía.

Objetivos Específicos:
· Mencionar las partes que integran el PIB.

· Comprender los métodos para calcular el PIB según el enfoque del gasto, el enfoque del valor añadido y el enfoque de los costes. 

· Mostrar la relación entre PIB real y PIB nominal

· Explicar el PIB  a la Renta disponible.

Desarrollo

El enfoque macroeconómico exige la definición y medición de ciertos agregados que permiten obtener una visión global de la economía. La medición de la actividad económica solo ha sido posible gracias a la Contabilidad Nacional la cual ofrece la imagen de la economía de un país.
Las transacciones entre los diferentes agentes económicos se registran en la contabilidad nacional. Esta define y relaciona los agregados económicos y mide el valor de los mismos.

La Contabilidad Nacional se estudia por dos razones. En primer lugar, constituye la estructura de nuestros modelos macroeconómicos. La producción se divide de dos formas. Desde el punto de vista de la producción, esta se reparte entre el trabajo en forma de salarios y el capital en forma de intereses y dividendos. Desde el punto de vista de la demanda, la producción se consume o se invierte con vistas al futuro. La división de la producción constituye el marco para estudiar el crecimiento y la oferta agregada. La división de la renta en consumo, inversión, etc. desde el punto de vista de la demanda, constituye el marco para estudiar la demanda agregada. Las cuentas realizadas desde ambos puntos de vista tienen que ser necesariamente iguales en condiciones de equilibrio. Además de analizar la producción real, la contabilidad nacional proporciona indicadores de nivel general de precios, que constituyen la base de nuestros análisis de inflación.
La segunda razón por la que se estudia la contabilidad nacional es para obtener unas cuantas cifras aproximadas que nos ayuden a caracterizar una economía.

De los distintos agregados que recoge la Contabilidad Nacional, el más significativo es el Producto Interno Bruto (PIB) pues es la suma del valor de todos los bienes y servicios finales producidos en un país durante un determinado periodo. Como el producto interior se refiere a la producción dentro del país, e incluye los productos finales, esto es, la suma de los valores añadidos en cada escalón de la cadena productiva deducidos los consumos intermedios a fin de evitar la doble contabilización; y como es bruto, no se deducen las amortizaciones.
El Producto Interno Bruto es utilizado como una medida indicativa de la riqueza generada por un país durante un periodo de tiempo (un año, un trimestre, u otra medida de tiempo); sin embargo, no mide la riqueza total con que cuenta el país. También se usa para comparar el nivel de bienestar entre países. En principio un mayor PIB induce a pensar en un mayor bienestar, no obstante, para tratar de reflejar de mejor manera el bienestar debe ser relacionado con la población del país, de esta manera se obtiene una medida de PIB por habitante, lo que se conoce como PIB per cápita. En general, los países con un alto nivel de PIB per cápita tienen mayor nivel de desarrollo económico. El PIB per cápita se calcula de la siguiente manera:
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Existen actividades que son de un gran interés para los hogares como el trabajo doméstico, realizado por las amas de casa y demás miembros de la familia, pero que no se incluyen en magnitudes como el PIB o la renta porque no tiene valoración en el mercado. Tampoco las actividades de la economía ilegal como el narcotráfico y la prostitución se incluyen en el PIB. Lo mismo ocurre con todas las actividades realizadas por las empresas y los profesionales que no son declaradas a Hacienda pero que en algunos sectores e industrias como la confección o el calzado tienen una importancia muy significativa en determinadas zonas del país. 
Así pues, si bien el PIB presenta algunas limitaciones, es el indicador de bienestar más frecuentemente utilizado. Y si bien no mide la calidad de la educación ni de la sanidad ni en general la calidad de la vida, la realidad es que los países que tienen un PIB por habitante más elevado pueden permitirse unos mejores servicios de sanidad y unos sistemas educativos más avanzados y mayores equipamientos e infraestructuras para el ocio y la cultura. En todo caso, hay algunas cosas no incluidas en el PIB que, sin embargo, inciden sobre nuestro bienestar, como es el medio ambiente.
Para analizar la definición del PIB vamos a centrarnos en cada una de las partes que la integran.

El valor monetario total…

Toda economía produce miles de bienes y servicios distintos y cada uno se mide en una unidad distinta. Dado que no se pueden sumar
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y que, sin embargo, tenemos que combinar todos los productos en una única cifra, lo que se hace es sumar el valor monetario de cada bien o servicio, esto es, el número de unidades monetarias, córdobas, por el que se vende cada bien o servicio.
Al expresar todos los bienes y servicios en términos de su valor monetario, esto es, en córdobas se pueden agregar en una única unidad, el PIB.
…de los bienes y servicios finales…

Cuando se mide el PIB, no se cuentan todos los bienes y servicios producidos en el país, sino únicamente los que se venden a los usuarios finales.
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El cuadro anterior recoge de forma simplificada las etapas de la producción de 30 barras de pan, desde que el agricultor produce el trigo hasta que compramos el pan en la panadería, pasando por el molino donde se obtiene la harina y el horno donde se produce el pan y se distribuye a las panaderías. Así que, ¿se debe sumar el valor de las ventas en cada una de las etapas e incluir C$ 5 + C$ 15 + C$ 25 + C$ 36 = C$ 81 en el PIB cada vez se producen 30 barras de pan? La respuesta es simple, no ya que todas las etapas consideradas permiten obtener un bien que al final vale C$ 36. De hecho los C$ 36 que se pagan ya incluyen el valor de todas las demás etapas del proceso productivo.
En el ejemplo anterior los bienes vendidos por el agricultor, el molinero y el fabricante de pan (mayorista) son bienes intermedios, bienes que se utilizan en el proceso de producción de otro bien. Pero la panadería minorista vende un bien final, pues el pan lo compra un usuario final. Si para calcular el PIB se sumara por separado la producción de los bienes intermedios, los estaríamos contando más de una vez, puesto que ya están incluidos en el valor del bien final.
Por tanto los bienes intermedios son los utilizados para producir bienes finales mientras que los bienes finales son los que se venden al usuario final.

Para evitar contar más de una vez los productos intermedios, cuando se mide el PIB sólo se suma el valor de los bienes y servicios finales. El valor de los productos intermedios está incluido automáticamente en el valor de los productos finales para los que se han utilizado.
Cuando se habla de un bien final y de un bien intermedio es fácil distinguir uno de otro pero con los servicios no ocurre lo mismo. Los servicios, como, por ejemplo, ir al cyber para realizar alguna tarea, asistir a la peluquería o una consulta al médico, se usan en el mismo momento que se producen y por lo tanto son servicios finales y forman parte del PIB. Sin embargo, los servicios que unas empresas prestan a otras, por ejemplo, el servicio de limpieza que una empresa presta a un hotel, es un servicio intermedio del servicio final, alojamiento que presta el hotel a sus clientes.
…producidos…

En la medición del PIB solo se incluyen los bienes y servicios producidos en el año en cuestión. Así, las compras de terrenos o activos financieros como acciones o bonos no se incluyen en el PIB, pues no son «bienes y servicios producidos». La tierra y los recursos naturales que hay en ella no se producen en absoluto. Las acciones y los bonos representan un derecho de propiedad  o a recibir pagos en el futuro pero no son, en sí, bienes o servicios. Tampoco se incluyen en el PIB las compras de bienes de segunda mano como los coches o las viviendas, ya que se trata de bienes que fueron producidos, pero no en el periodo actual.
…para el mercado…

El PIB no incluye todos los bienes y servicios producidos en la economía, sino solo los que se producen para el mercado, esto es, con la intención de ser vendidos. Por ejemplo, cuando lava usted su propia ropa, o plancha su cabello, ha producido unos bienes finales pero no se cuentan en el PIB porque lo hace para usted mismo, y no para vender el servicio en el mercado. Pero si contrata a alguien para que le lave la ropa o va a un salón de belleza para que le planchen el cabello, entonces el servicio final si se incluye en el PIB, pues pasa a ser una transacción de mercado.

…durante un año dado…

El PIB es una variable flujo que mide un proceso que se desarrolla a lo largo de un periodo de tiempo. El valor de toda variable flujo depende del periodo de tiempo que se utilice para medirla. Por ejemplo, si a un trabajador se le pregunta cuál es su sueldo, su respuesta no será la misma si hace referencia al mes o al año. Lo mismo ocurre con el PIB. Por tradición, el periodo sobre el que se mide el PIB es un año.
Otro tipo de variables macroeconómicas son las variables stock, que son medidas de cosas que existen en un momento dado del tiempo. La población nicaragüense, el número de viviendas del país, el valor actual de la riqueza, todas son variables stock, porque son valores medidos en un determinado tiempo. Ante este tipo de variables, nunca se tiene que añadir la frase a la semana, al mes o al año, puesto que no hay periodo relacionado con las variables. Por ejemplo, no tiene sentido preguntar el número de habitantes que hay en Nicaragua al mes. Por el contrario, la pregunta seria, ¿Cuál es el número de personas que hay en Nicaragua ahora?
…dentro de las fronteras del país.

El PIB de Nicaragua mide la producción dentro de las fronteras de Nicaragua, independientemente que haya sido producida, o no, por nicaragüenses. Esto significa que se incluye la producción fabricada con recursos propiedad de extranjeros y por extranjeros que residen en Nicaragua, y se excluye la producción realizada por nicaragüenses que trabajen en otros países. Por ejemplo, cuando un equipo de beisbol nicaragüense hace una gira por EEUU, el valor de los servicios se incluye en el PIB estadounidense pero no en el nicaragüense. Por el contrario, los servicios de un jugador de beisbol estadounidense que juega en un equipo nicaragüense forma parte del PIB nicaragüense y no del de Estados Unidos.
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Métodos para calcular el PIB
EL PIB POR EL METODO DEL GASTO
Al calcular el PIB por el método del gasto, la producción se divide en cuatro categorías en función de qué grupo de la economía la compra. Las cuatro categorías son las siguientes:

1. Consumo de bienes y servicios (C), comprados por las familias.

2. Inversión privada en bienes y servicios (I), comprados por las empresas.

3. Gasto público (G), bienes y servicios comprados por el sector público.

4. Exportaciones netas (NX), bienes y servicios comprados por los extranjeros, menos las importaciones.

Esta relación es exhaustiva: cualquier comprador de la producción nicaragüense pertenece a uno de estos cuatro sectores, de forma que al sumar las compras de los cuatro sectores se obtiene el PIB.

El PIB, por el método del gasto, es igual a la suma de todos los gastos en bienes y servicios realizados por cada tipo de usuario final; las familias, las empresas, el sector público y el sector exterior. Por ello, al sumar las compras de las cuatro categorías se obtiene el PIB.
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Es necesario analizar los componentes del PIB según el planteamiento del gasto.
· EL CONSUMO PRIVADO (C)

El consumo es el gasto en bienes y servicios realizado por las familias e incluye tanto los bienes perecederos como los duraderos. Es el elemento más importante del PIB, pues representa aproximadamente tres cuartas partes de la producción total.

El consumo comprende el gasto en bienes perecederos y en bienes de consumo duradero por su importe total y no incorpora el flujo de servicios prestados por estos bienes a lo largo de su vida útil.

Prácticamente todo lo que compran las familias durante un año (alimentos, ropa, gasolina, etc.) forma parte del gasto en consumo incluido en el PIB. Sin embargo, hay dos clases de cosas que compran las familias durante el año y que no son parte del consumo porque no son producidas en el año, y por tanto no forman parte del PIB. Como fue mencionado anteriormente, se trata de los bienes usados (coches y ropa de segunda mano, libros usados) y los activos (tales como acciones, bonos o inmuebles).

Como excepciones a la definición general del consumo cabe destacar:

1) El valor total de todos los alimentos que las familias de los agricultores producen y consumen (carne, productos lácteos, hortalizas, huevos, frutas y verduras)
2) El valor total del servicio que aportan las viviendas propiedad de las familias que viven en ellas.

3) Otra excepción es que la compra de nuevas viviendas por parte de las familias no se cuenta como consumo. Toda la construcción de nuevas viviendas se considera inversión.

· INVERSION PRIVADA (I)
El edificio de un hotel, la casa donde vivimos, el equipo de aire acondicionado de las oficinas, son todos bienes de capital, esto es, bienes que ofrecerán servicios útiles en los años venideros. La suma del valor de todos estos bienes de capital de un país es el stock de capital. Lógicamente de trata de una variable stock, el valor de los bienes de capital que existe en un determinado momento del tiempo.

A partir del concepto de stock de capital se puede ofrecer una primera visión de la inversión. En este sentido, una burda definición de capital, esto es, el incremento del stock de capital de un país durante un año. La inversión es una variable flujo: es el proceso de formación de capital que tiene lugar durante un cierto periodo de tiempo.
En términos de la Contabilidad Nacional se distinguen dos categorías de inversión privada: la Formación Bruta de Capital Fijo y la variación de existencias. La primera categoría, la Formación Bruta de Capital Fijo, está formada por la inversión en:

· Planta y equipo, es decir, almacenes, fabricas, edificios industriales y de servicios, maquinaria y equipos para la producción, vehículos, etc.

· Construcción residencial, que comprende la construcción de viviendas para uso residencial, estén ocupadas o no.
· La variación de existencias, está constituida por la variación neta (incrementos menos disminuciones) de materias primas, productos semielaborados que no se han incorporado al proceso de producción y de los productos finales que no se han vendido en el mercado.
Es de gran importancia analizar cada uno de los elementos que integran la inversión.
1) Compras empresariales de planta y equipo. Las fábricas y los equipos no son bienes intermedios, pues no se agotan cuando se produce el PIB del año actual. Las fábricas y los equipos duran muchos años y solo una pequeña parte se usa para fabricar la producción del año actual. Se considera, pues, que las fábricas y equipos que se acaban de producir son bienes finales, y que las empresas que los adquieren son los usuarios finales de estos bienes. Por ejemplo, si una cadena hotelera compra un edificio nuevo para instalar un hotel que se cree que va a durar años, en un año determinado solo se usara una cuarentava parte y solo esa parte quedara reflejada en el valor de la producción del hotel. Pero dado que todo el hotel se ha edificado durante un año, en este año se incluye su valor total como parte de la inversión en el PIB.

Las compras de fábricas, edificios y equipos constituyen la mayor parte de la inversión privada.

2) Construcción residencial. Aunque la mayoría de las nuevas viviendas que van a ser adquiridas familias y podrían considerarse como un gasto en consumo, se consideran un gasto en inversión. Ello se debe a que las viviendas residenciales constituyen una parte importante del stock de capital de un país, pues seguirán proporcionando servicios como tales en el futuro. Por tanto, si queremos que la medición del gasto en inversión privada se corresponda con el incremento del stock de capital del país, se deberá incluir esta importante categoría de la formación de capital en la inversión.
3) Variación de Existencias. Las existencias son los bienes que han sido producidos pero que todavía no se han vendido. Incluyen los bienes en las estanterías de las tiendas y en los almacenes de las fábricas, los bienes que están en proceso de producción en las fábricas y las materias primas que se van a utilizar. Al calcular el PIB, la variación de las existencias de las empresas se incluye como parte de la inversión, pues cuando los bienes se producen, pero no se venden durante el año, termina entre los bienes inventariados por las empresas. Si no se incluyeran están variaciones de las existencias, no estaríamos teniendo en cuenta una parte importante de la producción actual. Señálese que el PIB está diseñado para medir la producción total y no sólo la parte de la producción que se vende durante el año.
Supóngase que la industria informática en un año fabrica ordenadores por valor de 100 millones de córdobas, y que se venden ordenadores por valor de 80 millones de córdobas. En este caso, los ordenadores por valor de los restantes 20 millones de córdobas que no se han vendido se añadirían a las existencias de las empresas. Si solo se incluyera en el PIB el gasto en consumo (80 millones de córdobas) se estaría subestimando la producción de ordenadores. El cálculo correcto requeriría incluir no solo los ordenadores vendidos por valor de 80 millones de córdobas (el consumo), sino también la variación de existencias por valor de 20 millones de córdobas (inversión privada). La contribución total de la industria informática al PIB del año en cuestión es de 100 millones de córdobas; 80 millones de córdobas en consumo y 20 millones de córdobas en inversión.

Si durante el año tuviera lugar una disminución de las existencias, el procedimiento a seguir sería el mismo, si bien ahora se añadiría una cifra negativa. Por ejemplo, si en el caso anterior la industria produjese en el año en cuestión los mismos ordenadores (100 millones de córdobas) pero las ventas fuesen de 120 millones, habrá ordenadores por valor de 20 millones de córdobas que habrán salido de las existencias de las empresas. En este caso, la estimación de 120 millones de córdobas de ordenadores sería una estimación excesiva de la producción anual de ordenadores, pero al restar 20 millones se corrige el error. Al final, la aportación anual de la industria informática al PIB habrá sido de 100 millones de córdobas; 120 millones de córdobas (consumo) – 20 millones (inversión privada).

Las variaciones de existencias son, generalmente, el elemento más pequeño y más volátil de la inversión privada. La volatilidad de la variación de existencias se debe a que si bien una parte de la inversión en inventarios es voluntaria y planificada por las empresas, una gran parte no es intencionada. Así, es frecuente que durante los las recesiones las empresa suelen ser incapaces de vender todos los bienes que han producido y que tenían planificado vender. El resultado será un aumento no deseado de las existencias. Por el contrario, durante las expansiones de la actividad económica ocurre lo contario: las empresas descubren que venden más de lo que han producido y tiene lugar una reducción   no planeada de las existencias.

La inversión, por tanto, incluye el gasto en bienes no destinados a consumo inmediato, o sea, el gasto que realizan fundamentalmente las empresas en bienes de capital, es decir, en los medios de producción ya producidos que se emplean en los procesos productivos y que se utilizarán como input en períodos siguientes (los bienes intermedios se utilizan como input en el mismo período).

Los bienes de capital pueden clasificarse en capital en existencias y capital fijo. El capital en existencias comprende las materias primas no incorporadas al proceso productivo, los bienes en proceso de producción y los productos terminados en almacén. El capital fijo, por su parte, se define como los medios de producción cuya vida útil se mantiene a lo largo de varios períodos tales como la maquinaria o los edificios. Debe señalarse que en la Contabilidad Nacional las viviendas son tratadas como bienes de capital aunque de hecho son bienes de consumo   duradero.
De acuerdo con la clasificación presentada de los bienes de capital cabe distinguir dos tipos de inversión: inversión en existencias e inversión en capital fijo. La inversión en existencias es la variación por unidad de tiempo del capital en existencias. Así pues, acumular existencias equivale a invertir mientras que desacumular existencias supone una desinversión. La inversión en capital fijo es el gasto destinado a mantener y ampliar el stock de capital fijo de la economía. La inversión bruta es la suma de la inversión en existencias y la inversión en capital fijo.
La inversión consiste en los aumentos de los stocks o fondos de edificios, equipo y existencias durante un año. Implica el sacrificio del consumo actual para aumentar el consumo futuro.

La inversión privada y el stock de capital

La inversión privada excluye varias categorías de producción empresarial que se deben sumar al stock de capital del país. En concreto la inversión privada no incluye: 

1) La inversión del sector público. Una parte importante del stock de capital del país, no es propiedad de las empresas, sino del sector público. Las carreteras, los aeropuertos, los hospitales públicos, las infraestructuras de saneamiento, los equipamientos de la policía y el ejército son ejemplos de capital propiedad del sector público.

2) Los bienes de consumo duradero. Los automóviles, los muebles, los electrodomésticos y los ordenadores  personales de uso doméstico son ejemplos de bienes de capital, puesto que seguirán ofreciendo sus servicios durante muchos años.

3) El capital humano. La formación, la cualificación y el conocimiento de las personas seguirá ofreciendo servicios valiosos durante mucho tiempo en el futuro, tal como ocurre con los equipos de una fábrica o una nueva vivienda. Para cuantificar el crecimiento del stock de capital habría que incluir las habilidades adicionales y la formación adquirida por la mano de obra durante el año.
La inversión empresarial comete otro tipo de error: no tiene en cuenta la depreciación, es decir, el capital que se ha usado durante el año. Precisamente la inclusión de la depreciación del stock de capital público y privado permite calcular la inversión neta (IN), que se define como la inversión bruta (IB) menos la depreciación (D).
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· GASTO PÚBLICO

El gasto público comprende el consumo del sector público y las adquisiciones de inversión. La inversión del sector público hace referencia a las compras de bienes de capital realizadas por los distintos estamentos que integran el sector público. El resto de las compras se consideran consumo público: gasto en bienes y servicios que se utilizan durante el año. Esto incluye los salarios de los empleados del sector público, funcionarios o no, y las materias primas utilizadas por los distintos organismos públicos. 

El gasto público incluye: 

1) Las compras de los distintos niveles de la administración pública, central, autonómica y local.

2) Los bienes (como automóviles, material de oficina, edificios, etc.), y servicios, como los que prestan los legisladores y la policía.

Cuando una televisión pública adquiere bienes y servicios finales para su consumo, actúa como consumidor y se contabiliza en el PIB. Cuando adquiere bienes de capital actúa como empresa, y el gasto forma parte del componente del PIB a precios del mercado.
No todo el dinero que gasta el sector público se incluye en el PIB. Ello se debe a que se excluyen los pagos de transferencias, que son los pagos que el sector público realiza a las economías domésticas sin contraprestación de servicios, básicamente pensiones e intereses de la deuda pública.

Estas transferencias no se incluyen en el PIB, pues se trata de una simple redistribución de renta y no de una compra de bienes y servicios. No todo gasto es una compra y en el PIB  solo se incluyen las compras.

Las transferencias son gastos sin contrapartida, esto es, sin la contraprestación a las actuaciones que lleva a cabo el Estado para apoyar  a determinadas economías domésticas y empresas. Las transferencias se incluyen en los presupuestos generales del Estado, pues son un gasto; pero dado que no son una compra los bienes y servicios no se incluyen en el gasto público ni en el PIB.

· EXPORTACIONES NETAS

Los extranjeros compran bienes y servicios nicaragüenses. Estas exportaciones forman parte de la producción nicaragüense de bienes y servicios, por lo que se incluyen en el PIB. Por otro lado, los nicaragüenses compran bienes y servicios que han sido producidos fuera de Nicaragua. Teniendo en cuenta este hecho, resulta que cuando se suman las compras finales de las familias, las empresas y el sector público, podemos contabilizar en exceso la producción nicaragüense porque incluimos bienes y servicios producidos en el extranjero que no forman parte de la producción de Nicaragua. Para corregir este exceso debemos deducir todas las importaciones de Nicaragua durante  el año, lo que nos deja sólo con lo que se ha producido en el país. De hecho, la Contabilidad Nacional cuando ofrece información sobre la demanda agregada distingue entre demanda interna y demanda externa. 
En otras palabras, para obtener una medición precisa del PIB debemos añadir la parte de la producción nicaragüense adquirida por los extranjeros: las exportaciones totales (X). Pero para corregir la inclusión de bienes producidos en el exterior debemos restar las compras de los nicaragüenses de bienes producidos fuera de Nicaragua: las importaciones totales (M). De esta forma, se obtienen las exportaciones netas. 
XN= X – M

Cuando una empresa vende productos a un país extranjero, tanto si son bienes intermedios como finales, se consideran bienes finales, puesto que, a pesar de ser bienes de producción, su transformación posterior no repercute en la economía del país de origen.

Así pues, el cálculo del PIB por el método del gasto se realiza sumando el valor de los bienes y servicios adquiridos por cada uno de los distintos usuarios finales. La suma de todos los gastos en bienes y servicios llevados a cabo por los diferentes agentes económicos, es decir, los consumidores (C), las empresas (I), el sector público (G) y el sector exterior (XN = X-M), es el PIB  a precios de mercado (PIBpm).
PIBpm = C + I + G + XN

Esto también se conoce como demanda agregada, pues representa el gasto total llevado a cabo por los diferentes agentes económicos.
El PIB y los componentes de la demanda de Nicaragua para el año 2011 expresado en precios de millones de córdobas de 2006:
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Para calcular el PIB por medio del método del gasto se utiliza la ecuación 
[image: image8.png]PIB=C+1+G+NX,



,
que toma lo que es el gasto en consumo final más la formación bruta de capital publica más la formación bruta de capital privada más las exportaciones menos las importaciones. En el caso de Nicaragua para el año 2006, el PIB por el método del gasto expresado en millones de córdobas de 1994, es de C$32,936.9; el cual es resultado de la suma de las categorías anteriores.

El PIB por el método del valor agregado o de la producción 
Un método alternativo para calcular el PIB al coste de los factores parte del concepto de valor añadido y de la distinción entre bienes intermedios y bienes finales. Según este método, el PIB se obtiene sumando el coste de producción de los bienes y servicios finales o, lo que es lo mismo, el valor añadido que generan todas las actividades productivas que se realizan en su país.

El valor añadido es la diferencia entre el precio de venta de un bien, sin tener en cuenta los impuestos indirectos, y el coste de los bienes intermedios adquiridos para su producción.

El primer paso en la producción de una barra de pan tiene lugar cuando el agricultor cultiva el trigo y obtiene en precio de C$ 5 por la cantidad requerida para producir  una barra de pan. La segunda etapa consiste en moler el trigo para transformarlo en harina. El valor de la harina pasa a ser de  C$ 15, lo que supone que el valor que se añade en esta fase es de C$ 10. En la tercera fase la harina se transforma en pan en el horno y el valor pasa a ser de C$ 25, lo que supone que el valor añadido en esta etapa también es de C$ 10. En la última fase el precio de venta de la barra es de C$ 36 y el valor añadido es de C$ 11. El valor del producto final (los C$ 36 de la barra de pan) es igual a la suma de los valores añadidos en cada una de las etapas. Este valor final es el único que hay que tener en cuenta para calcular el PIB. No se debe sumar el valor de todas las transacciones por que totalizarían C$ 81.
Así pues, mediante el enfoque del valor añadido, y analizando las distintas fases de producción del pan, se pueden deducir los gastos intermedios que aparecen en las cuentas de resultados del agricultor, el molinero, el panadero y el tendero, evitando la doble contabilización. El cálculo final muestra la igualdad esperada entre las ventas finales del pan, pan al por menor, y los ingresos totales calculados sumando todos los valores añadidos en las distintas fases de producción del pan.
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El PIB por el método de los costes
Para obtener el PIB por el método de ingreso, renta o costes de los factores hay que sumar los ingresos o rentas percibidas por las economías domésticas como representación por aportar sus factores o recursos al proceso productivo.

Desde este enfoque el PIB puede ser igual al coste total de los factores que han pagado todas las empresas en la economía. Según el método del coste de factores, el PIB se puede medir sumando todos los costes de los factores desembolsados por todas las empresas de la economía. Análogamente, se puede calcular sumando todos los ingresos (sueldos y salarios, alquileres, intereses y beneficios) que han obtenido todas las familias en la economía.

Este método evidencia una importante realidad de la macroeconomía: 

“El PIB (la producción total de la economía) es igual a la renta generada en esa economía”
El hecho de que la producción sea igual a las rentas se deduce directamente del método del coste de los factores del PIB. Explica por qué los expertos en macroeconomía utilizan los términos producción y renta como si fueran sinónimos: son lo mismo. Si aumenta la producción, la renta aumenta en la misma cuantía; si la producción cae, la renta cae en la misma cuantía.
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EQUIVALENCIA DE LOS DOS ENFOQUES
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Si pretendemos medir el PIB como un flujo de productos finales, esto es, según el enfoque del gasto, debemos considerar lo que los hogares consumen al año en bienes y servicios finales. Si sumamos todos los córdobas gastados en bienes y servicios obtenemos el PIB de nuestra economía simplificada. Para valorar los diferentes bienes y servicios utilizamos los precios de mercado, pues lo precios relativos de los diferentes bienes reflejan la satisfacción relativa que reporta cada bien a los consumidores.

Si alternativamente deseamos calcular el PIB según el enfoque de los ingresos o los costes, debemos considerar todos los costes de las empresas, esto es, los salarios que se pagan a los trabajadores, las rentas o alquileres pagados a los propietarios de los edificios y de la tierra, los beneficios que se pagan al capital, etc. Lógicamente lo que son costes para las empresas a la vez son los ingresos que perciben los hogares. El flujo anual de estos ingresos o renta permite obtener el PIB, que también expresa los costes de producción de los bienes finales de la economía.

Lógicamente el PIB calculado como flujo de bienes y servicios finales o como flujos de costes es exactamente igual.

La equivalencia de los dos enfoques puede ilustrarse a partir del análisis de una empresa que hace desarrollos informáticos para internet. Supongamos que en la empresa solo trabajan los socios propietarios y lo hacen en su tiempo de ocio, de forma que únicamente tienen como gasto el alquiler del local, C$ 1,000 al mes. Si venden como media un desarrollo al mes y lo hacen a un precio de C$ 3,000,  su PIB mensual es de C$ 3,000. Sus ingresos son de C$ 3,000 y sus costes de C$ 1,000, de forma que sus ingresos, en salarios y beneficios, son de C$ 2,000. Así, el PIB es de C$ 3,000 como flujo de productos (un desarrollo informático) y también de C$ 3,000 como un coste o ingresos (C$ 1,000 de alquiler y C$ 2,000 de salarios extra o beneficios).

Así pues los dos enfoques son idénticos, pues el beneficio, es decir, lo que queda de la venta del producto una vez pagado los costes (el alquiler), se incluye en el enfoque de los ingresos o costes. El beneficio es el residuo que se ajusta automáticamente para que los costes o ingresos coincidan en el valor de los bienes.

Relación entre el PIB a precios de mercado y el PIB al coste de factores
En el PIB al coste de los factores se le excluye los impuestos indirectos netos mientras que el PIB a precios de mercado lleva incluidos los impuestos indirectos netos, realizándose su cuantificación junto a la depreciación.
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Teniendo en cuenta los impuestos indirectos y las subvenciones, el PIB a precios de mercado, obteniendo a
partir del PIB al coste de los factores, se expresa como sigue:

PB,, = PIB;+ T, -5,
Si bien todas las macromagnitudes recogidas en la Contabilidad Nacional vienen expresadas en términos
nominales o monetarios, la variable renta real (y) que utilizaremos a lo largo del texto coinciden con el
PIB,.,. medido en téminos reales. Por tanto,

P,

o = C+IB+ XM=Y




Donde toda la expresión anterior esta medida en términos reales. No obstante, en la Contabilidad Nacional las macromagnitudes aparecen habitualmente medidas en monedas corrientes, es decir, en términos nominales. Cuando la Contabilidad Nacional efectúa una medición en términos reales, esta normalmente valorada en términos de una moneda de un año concreto.

Desde el punto de vista de los ingresos o costes, el PIB medido a precios de mercado según la Contabilidad Nacional española es igual a la suma de los salarios y otras rentas, los beneficios o excedentes netos de explotación, la depreciación o consumo de capital fijo y los impuestos indirectos ligados a la producción menos las subvenciones a la explotación:
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Donde RA es la remuneración de los asalariados, ENE el excedente neto de explotación, es decir, la parte de los ingresos que no se destinan a la remuneración de los asalariados ni al consumo de capital, en otras palabras, es la retribución al factor iniciativa empresarial, y D es la depreciación del capital fijo.

El PIB real y el PIB nominal
Dado que el producto nacional se ha definido como el valor total de la corriente de bienes y servicios, equivale a decir que es el resultado de multiplicar una serie de cantidades (bienes y servicios) por sus respectivos precios. 

La valoración del PIB se realiza a precios corrientes y a precios constantes. A precios corrientes indica que la valoración de los distintos componentes del mismo fue realizada a precios vigentes de cada año.

La valoración del PIB a precios vigentes en cada año no permite la observación aislada del desenvolvimiento de los volúmenes de producción. Para aislar la incidencia de los cambios en los precios, tanto en nivel como en estructura, y analizar el comportamiento del PIB (y de otros agregados) en un período de tiempo, se toma como referencia los precios de un año específico al cual se le denomina año base. En Nicaragua el año base para las cuentas nacionales es 1994.

El PIB en córdobas corrientes se medirá con los precios existentes cuando se realiza la producción, mientras que el PIB a precios constantes se medirá con los precios existentes en un año base especifico.

Así, el PIB nominal del año 2012 mide el valor de los bienes producidos en el año 2012 a los precios vigentes de ese año y el PIB nominal de 2011 mide el valor de los bienes producidos ese año a los precios de mercado vigentes en 2011. El PIB nominal varia de un año a otro por dos razones. El primer lugar varía la producción física de bienes y en segundo lugar, varían los precios de mercados. Las variaciones del PIB nominal que se deben a las variaciones de los precios no nos dicen nada sobre el comportamiento de la economía en la producción de bienes y servicios. Esa es la razón por la que utilizamos el PIB real en lugar del PIB nominal como indicador básico para comparar la producción de distintos años.
Si todos los precios varían en una proporción fija, por ejemplo, se duplican, cualquier índice de precios razonables también variara en esa proporción. Cuando unos precios suben más que otros, los diferentes índices de proporción se diferencian algo según como se ponderen los distintos precios.
A continuación se presenta un sencillo ejemplo que muestra cómo se calcula el PIB nominal y el PIB real. En las dos primeras columnas indicamos la producción y los precios de un pantalón jeans y un litro de leche para los años 2011 y 2012. El PIB nominal de 2011 fue C$ 271.9 y el de 2012 fue de C$ 652.21. Sin embargo, una gran parte del aumento del PIB nominal se debe simplemente a la subida de los precios y no refleja un aumento de la producción física. Cuando calculamos el PIB real de 2012 valorando la producción de ese año a los precios de 2011, se observa que el PIB real es igual C$ 562.01. 
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Dado que los precios de los distintos bienes varían en diferentes proporciones se debe tratar de establecer la variación general de los mismos. Para calcular valores constantes se utilizan índices de volumen a lo cual se le denomina extrapolación, o índices de precios, en cuyo caso se le denomina deflación. 
Los índices de precios se utilizan para deflactar, es decir, para eliminar el efecto de la variación de los precios en los valores corrientes de las macromagnitudes o, en otras palabras, para pasar de magnitudes corrientes a magnitudes reales en términos constantes.

Los tres métodos recomendados, según la disponibilidad estadística para cada actividad o agregado son:

· Doble deflación: Utilizando el índice de precios respectivos se deflata el valor bruto de producción y el consumo intermedio de cada actividad, el valor agregado obtenido como la diferencia de esas dos variables, está expresado en precios constantes.

· Deflación simple: Se deflata el valor agregado mediante un índice de precios calculado para cada actividad.

· Extrapolación: Se utilizan índices de volumen para extrapolar los niveles de Valor Agregado del año base.
El crecimiento del PIB en el año t se referirá a la tasa de crecimiento del PIB real en el año t; este es igual a 
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Índices de precios de consumo
El crecimiento de los precios es un tema que interesa a los consumidores (cuando se va hacer la compra diaria), a los trabajadores (para ver como evoluciona el poder de compra de los salarios cuando anualmente se revisan los salarios monetarios), a las empresas (para ver la evolución relativa de los distintos precios y en consecuencia fijar los precios y para establecer el crecimiento de los salarios monetarios) y al gobierno (la evolución del nivel general de precios del país inciden en la competitividad y el crecimiento de algunas variables tales como las pensiones, el salario mínimo y en general las clausulas salariales firmadas en los convenios colectivos, son todas las variables con una fuerte incidencia publica). Conocer el crecimiento de los precios de  los bienes individualmente considerandos, como la gasolina, el transporte público o el cine son fáciles, no hay más que comparar los precios en dos momentos del tiempo. Sin embargo, medir como aumentan los precios en general durante un periodo determinado no es una tarea fácil, ya que los bienes y servicios que se compran y venden son muy variados y los crecimientos que experimentan suelen ser notablemente distintos, y precisamente esta información es la que a todos nos interesa.
El deflactor del PIB

El PIB nominal se calcula agregando los valores de los bienes medios según los precios de cada año, el PIB real se obtiene valorando los bienes según los precios de un año que se tomaban como base. Por  tanto, las diferencias que se pueden observar entre el PIB nominal y el PIB real se deben a las variaciones de los precios entre el año base y el año corriente. Precisamente el cociente entre estas dos magnitudes es una medida de nivel general de precios, que se conoce como Deflactor del PIB:

Consideremos una economía que solo tiene un bien: pan. En un año cualquiera, el PIB nominal es la cantidad total de córdobas gastados ese año en pan. El PIB real es la cantidad de barras de pan producidas ese año multiplicadas por el precio del pan vigente en un año base. El deflactor del PIB es el precio del pan vigente ese año en relación con el que tenía en el año base.

Sin embargo, las economías reales producen muchos bienes. El PIB nominal, el PIB real y  el deflactor del PIB agregan los diferentes precios y cantidades. 

Consideremos una economía que solo produce pantalones y camisas. Sea  P el precio de un bien, Q la cantidad y el superíndice 11 el año base 2011; el deflactor del PIB seria:
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El numerador de esta expresión es igual al PIB nominal y el denominador es igual al PIB real. Tanto el PIB nominal como real pueden concebirse como el precio de una cesta de bienes; en este caso, la cesta esta formada por las cantidades de pantalones y camisas producidas en el año 2012. El deflactor del PIB compara el precio actual de esta cesta con el que tenía en el año base.

La definición del deflactor del PIB nos permite dividir el PIB nominal en dos partes: una mide  las cantidades y la otra los precios. Es decir,
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El deflactor del PIB es el índice más apropiado para indicar la evolución de todos los precios de los bienes y servicios de la economía. Utiliza como ponderaciones del índice de precios la participación de los diferentes bienes en el valor de la producción del año corriente. El IPC, sin embargo, utiliza como ponderaciones la participación de los diferentes bienes en el presupuesto de la unidad familiar representativa correspondiente al año base. 

Asimismo el IPC y el deflactor se diferencian en que el deflactor incluye todos los bienes producidos, mientras que el IPC mide el coste de los bienes consumidos, es decir, los incluidos en la cesta de la compra de la economía doméstica representativa.

Del PIB a la renta disponible
Una vez representado el valor del PIB, según los distintos enfoques, vamos a profundizar en la idea de que la producción total de una economía es igual a las ventas y a deducir el concepto de renta nacional.

EL PRODUCTO INTERNO BRUTO Y EL PRODUCTO NACIONAL 

Vamos a expresar el valor de la renta nacional como la suma de las retribuciones a todos los factores de producción. Previamente vamos a presentar los conceptos de producto interno bruto y producto nacional.

El Producto Nacional Bruto (PNB) hace referencia al valor de la producción obtenida por los factores productivos nacionales situados en el país o en el extranjero y se define como la suma del producto interno bruto (PIB) más las rentas de los residentes nacionales obtenidas por ellos en el extranjero (RRN) menos las rentas de los residentes extranjeros obtenidas por ellos en territorio nacional (RRE). Por tanto:
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El Producto Nacional Bruto (PNB) es el valor monetario de todos los bienes y servicios finales que se producen durante un periodo de tiempo, utilizando factores de producción nacionales, independientemente de si dichos factores están localizados dentro o fuera de las fronteras del país de que se trate.

Así pues, la diferencia entre el PIB y el PNB es el flujo de rentas con el exterior (RRN-RRE). El PNB es la producción que se obtiene con trabajo o capital propiedad de los residentes de un país, mientras que el PIB es el producto total que se obtiene con trabajo y capital situado dentro del país. Así, una parte del producto total de Nicaragua es producido en la planta de Holcim (Nicaragua) S.A, que es propiedad de una empresa suiza. Los beneficios de esta fábrica se incluyen en el PIB  nicaragüense, pero no en el (PNB), es son rentas de residentes extranjeros.

Asimismo, los salarios que obtienen los  agricultores de plátano que en el mes de septiembre                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   trabajan en Costa Rica se incluyen en el (PNB) costarricense y en el (PNB)  nicaragüense.

Los bienes y servicios productivos por empresas nicaragüense situadas en otros países forman parte del (PNB), pero no del (PIB), mientras que los bienes y servicios producidos  por empresas extranjeras que se encuentran en Nicaragua no forman parte del cómputo del (PNB), pero si del (PIB).

La diferencia entre el PIB y el PNB es el flujo de rentas con el exterior.
PNB = PIB + Renta de los factores nacionales en el extranjero – renta de los factores extranjeros en el propio
El Producto Nacional Bruto y el Producto Nacional Neto
En la definición del (PNB) se incluye en la inversión bruta, que es la inversión neta más  la depreciación, por lo que un indicador más preciso del producto nacional sólo incluiría  en la producción total la inversión  neta. 

Haciendo un símil con la población, queda claro lo importante que es tener en cuenta la depreciación. Así, si quisiéramos medir el aumento de la población, no podríamos  calcular simplemente el número de nacimientos  (inversión bruta), pues eso exageraría la variación neta de la población. Para conocer el crecimiento de la población, hay que restar el número de fallecidos  (depreciación  de capital). Paralelamente, si deseamos calcular  el  producto nacional neto (PNN), debemos restarle el (PNB) la depreciación o amortización (D)
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El PNN es igual al producto final total, incluyendo la inversión neta, producido por aquellos factores  pertenecientes al país, esto es, que tienen la nacionalidad a efectos  económicos, dentro o fuera de  las  fronteras  nacionales, durante un año.

Macro magnitudes  brutas y netas 

Si del valor de los bienes y servicios  finales generados  en un país  deducimos el valor de los bienes que se destina a sustituir o reponer el capital fijo depreciado (las amortizaciones), obtenemos el Producto Nacional Neto.

No todos los bienes  y servicios se destinan  a satisfacer necesidades de los consumidores; una parte se emplea en el mantenimiento y ampliación del capital físico: ésta es la amortización o depreciación.

El valor neto de la producción que queda a disposición  de los consumidores se conoce como renta nacional o renta nacional neta.

LA RENTA NACIONAL 

La Renta Nacional (RN) hace referencias a las rentas totales  que reciben el trabajo, el capital y la tierra, y en esencia  calcula  restando la depreciación y los impuestos indirectos del PIB. La renta nacional incluye, por tanto, los salarios, las rentas procedentes  de los alquileres y otras propiedades, los intereses  y los beneficios de las sociedades. 

Para obtener la Renta Nacional Neta (RNN) como suma de las retribuciones a todos los factores de la producción de la economía basta con expresar el PNN  al coste de los factores:
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La renta personal y la renta disponible
La renta personal disponible es la variable que trata de calcular la cantidad de córdobas al año de que disponen los hogares para hacer frente a sus gastos, tanto los responsables de la política económica como todos los individuos en general están interesados en conocer sobre esto.

Para calcular la renta personal disponible, hay que determinar las rentas de mercado y las transferencias que reciben los hogares y restarle los impuestos sobre las personas.

Se definirá el concepto de Renta Personal (RP) como la Renta Nacional Neta (RNN), menos los Beneficios No Distribuidos por las empresas (Bnd), menos los Impuestos Sobre Los Beneficios (Tb), menos las Cotizaciones A La Seguridad Social (CSS), más las Transferencias Del Estado a las economías domésticas (TR).
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Para acercamos al concepto de renta disponible por los hogares para hacer frente a sus gastos, debemos
tener en cuenta los impuestos directos. En este sentido la Renta Personal Disponible (RPD) se define como
Ia diferencia entre a Renta Personal y los Impuestos Directos (Ts ).

RPD ZRP -

=RD





La renta disponible es la que realmente llega a las manos del público para que disponga consumir o ahorrar deducidos todos los impuestos. A la renta disponible llegamos a partir de la renta nacional restándole todos los impuestos directos sobre los hogares y sobre las sociedades, así como el  ahorro neto  de las empresas, esto es, los beneficios no distribuidos, y agregándole las transferencias que reciben los hogares del Estado.

La renta disponible es lo que el público puede distribuir entre gastos de consumo (C) y ahorro personal (S). Por ello, la renta disponible puede expresarse como sigue:
[image: image23.png]RPD

C+5s




Conclusión
Uno de los indicadores más importantes en las actividades económicas de un país es el Producto Interno Bruto (PIB) lo que equivale al total de la producción de bienes y servicios finales dentro de un territorio de un país en un cierto periodo determinado. 

Parte del desarrollo de un país está basado en aprovechar los recursos y oportunidades que se le presentan para un crecimiento económico. Entre los años comprendidos entre el 2001 y 2011 el PIB de Nicaragua ha ido incrementando considerablemente gracias al impulso de su demanda interna.
Cabe señalar que el PIB Per Cápita nos informa sobre el gasto y los ingresos de las personas en la economía lo que nos indica el bienestar económico del individuo en la sociedad.

La economía Nicaragüense sigue demostrando que avanza positivamente con el transcurso del tiempo tanto en las exportaciones como en el comercio interno las cuales también presentan un crecimiento considerable.
Anexos
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                             PIB enfoque del gasto, millones de córdobas 
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Conceptos 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

2008 

p/

2009 

e/

2010 

e/

2011 

e/

Producto interno bruto 

1/

25,961     31,178     36,341     41,477     49,051     57,346     64,812     71,563     74,445     80,390     92,323     105,777   119,235   137,379   159,270    163,980    179,970    208,934   

1. Consumo 24,319     28,402     33,074     38,068     44,787     52,620     60,738     67,902     72,658     79,060     89,310     102,580   114,724   130,603   156,084    153,182    168,830    195,088   

    Consumo Colectivo 1,945        2,343        2,669        2,868        3,496        4,718        5,624        6,414        6,510        7,384        8,387        9,973        11,065       10,562       12,447.9     13,049.3     13,387.4     14,823.8    

    Consumo individual 22,835      26,513      31,003      36,123      42,239      48,312      55,384      61,643      66,720      71,954      81,184      92,516       103,659     120,041     143,635.8   140,132.2   155,442.8   180,263.7  

2. Formación Bruta de Capital 4,551       5,902       8,059       10,902     12,667     18,926     17,275     17,395     16,700     17,887     22,260     27,381     31,555     40,584     43,030      37,992      41,575      54,379     

    Formación bruta de capital fijo 4,258        5,089        6,387        8,115        10,000      15,408      15,041      15,469      14,950      16,145      19,809      24,312       28,017       33,904       40,881       35,939       39,310       50,534      

      Construcción 2,814        3,501        4,001        4,364        4,976        8,272        9,063        10,050      8,773        9,631        12,959      15,629       17,200       19,215       22,441       20,878       20,344       27,092      

      Maquinaria y Equipo 1,165        1,294        1,840        2,849        3,596        5,324        4,376        4,138        4,491        4,748        5,379        6,863        8,368        11,438       14,742       11,326       14,840       18,041      

      Otras Inversiones 355           449           588           621           993           1,317        1,641        1,584        1,628        1,771        1,830        2,099        2,449        3,250        3,698.3      3,735.8      4,126.0      5,402.1     

     Variación de Existencias 32            993           2,593        4,663        4,161        5,191        2,591        1,896        1,604        1,427        2,397        3,066        3,538        6,680        2,149         2,053         2,265         3,844        

    Formación bruta de capital Pública 1,528        1,930        2,513        1,971        2,122        4,154        3,922        4,214        2,957        3,499        4,948        5,359        4,896        5,788        7,430         9,908         9,584         11,377      

     Inversión Fija 1,528        1,930        2,513        1,971        2,122        4,154        3,922        4,214        2,957        3,499        4,948        5,359        4,896        5,788        7,430         9,908         9,584         11,377      

      Construcción 1,052        1,395        1,667        1,607        1,860        3,806        3,501        3,728        2,609        3,093        4,373        4,738        4,344        5,204        6,686         8,937         8,637         10,243      

      Maquinaria y Equipo 473           526           851           357           248           327           410           475           339           402           568           616           548           582           743           970           946           1,132        

      Otras Inversiones 241           315           285           175           173           142           94            121           94            16            49            21            4              2              2               2               2               2              

     Variación de Existencias -           -           -           -           -           -           -           -           -           -           -           -           -           -           -            -            -            -           

    Formación bruta de capital Privada 2,948        3,879        5,431        8,905        10,531      14,660      13,239      13,041      13,709      14,322      17,175      21,920       26,659       34,797       35,600       28,084       31,991       43,002      

     Inversión Fija 2,720        3,146        3,856        6,137        7,874        11,235      11,102      11,235      11,988      12,637      14,842      18,939       23,121       28,116       33,451       26,031       29,726       39,158      

      Construcción 1,644        1,929        2,107        2,582        2,907        3,872        5,142        5,911        6,028        6,309        8,204        10,617       12,856       14,011       15,755       11,941       11,707       16,848      

      Maquinaria y Equipo 819           909           1,222        2,546        3,352        4,990        4,006        3,728        4,166        4,376        4,880        6,300        7,821        10,856       13,999       10,356       13,894       16,909      

      Otras Inversiones 335           423           564           606           978           1,303        1,631        1,572        1,618        1,767        1,823        2,094        2,445        3,249        3,697         3,734         4,124         5,400        

     Variación de Existencias 32            993           2,593        4,663        4,161        5,191        2,591        1,896        1,604        1,427        2,397        3,066        3,538        6,680        2,149         2,053         2,265         3,844        

3. Exportaciones  3,411       5,018       6,122       8,055       9,484       10,626     13,033     13,627     14,031     16,645     21,290     25,791     32,240     39,945     50,822      51,127      66,538      85,858     

4. Importaciones 6,735       8,713       11,497     16,004     18,482     25,236     26,696     27,865     29,215     33,338     40,747     49,994     59,284     73,752     90,666      78,320      96,973      126,389   

p/: Preliminar

e/: Estimado

1/: Para los años 1994-2005, la discrepancia estadística entre el total del PIB y sus componentes se explica por la aplicación de la metodología de retropolación

Fuente: BCN 
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PIB enfoque del gasto, millones de córdobas constantes, a precios de 2006

[image: image32.png]Banco Geontval do. ‘/;v/m( ua Series SCNN 2006

Emitiendo conianzay estabilidad





[image: image25.png]ool Ba:enfoge g,

[ ea————

st Wm0 W @ 1w W m 2w b 2w s an 0 e ' '
Pudbitemtat M S AW NI T A BT WS WS 1B W MR 8E 152 D ED 109 5
Lcam R e M W W A0 BE WR M NS 0 WS LG 0T 50 E5 & 96
i W W v P W LR WU S WA 06 LD S OR LR WR ks 6
b G GR MO WD AW B §H BW MW e W8 MW WG MR 05 WE WM D2
Pl D 1999 2% ZU A W S 2 AW A6 EE AT AW W0 Nm A &5 WS
Al din 5X U B AW AT AW XA xm 4m W ZW A& AW IW AW 2@ 3m am
i WA U DT DG UW U@ KA RN WH WD @ D@ O O 5B UA W) O
it WM 4w oG w8 W G @ G % W D OW O% W Lo DT
O i W e R 0 P @ @ B 3 L @ W s e
e WO S WP LR G® gD W 26 UF N 9B MR U W W ® W
FwbisbaidRls W6 T WD PR SR L W W S0 B0 €9 G @ UE S G0 g 5
i GO W TSm0 W m W W @R @@ @ m @ 60 m g
G WO N w0 W IB O G OB W G S ge @ @ W 5
it 2 @ > oW oA W oW oW s W oW M % W @ B o™ W
s s W om ®m omom % om oW o2 3 % 2 o« 2 1 1 L 1
e

Fwibisboidich U WA WD AR AW RN A® DM AN TN AW XE N AR AN W0 AW AN
i LS U5 O W WM AR BR OW GG W0 A AB 20 2% AW B AW X%
G @@ R W G R W YR W W W L@ 0N R U@ B8 R g
Nyt W om @ W W @ G W g8 A W mp um G o
s s oW m M I Im 6 P M 3B w6 M m e I e
- L R I T R S I T
aepases w5 nm e W S U AW AT A% ZW &G AT W W0 A% LT 4% T
e AT 25 AW TA AW G G WY 6 SL WS WH SH MU G0 S5 N T





PIB enfoque del gasto, estructura porcentual
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                              PIB enfoque del gasto, tasa de crecimiento
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PIB enfoque del gasto, deflatores
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